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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В Древней Греции слово «пайдейя» использовалось в значении:
1) способа воспитания человека в соответствии с традициями народа

2) специфического образа жизни, отличного от природного бытия
3) средства возвышения человека над обществом
4) совокупности созданных предметов обихода

2.  Сопоставление интересов и целей различных общественных групп в целях выработки общей
конструктивной линии действий проявляется в политической системе через функцию:

1) целеполагания; 2) интеграции; 3) регламентации; 4) коммуникации;

3.  Четыре основополагающие ценности, вокруг которых группируются нормы науки (по Р . Мер-
тону),  — это:

1) общность, нормативность , универсализм, организованный скептицизм
2) универсальность, общность, принципиальность, организованность

3) универсализм, открытость, позитивность, корректность
4) незаинтересованность, организованный скептицизм, общность, универсализм

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему
технологического уклада.

1) Жесткая подчиненность низших слоев населения высшим является основой процесса урбани-
зации в индустриальном обществе.
2) Незначительные размеры производства продукции на душу населения отличают традиционное
общество от других типов общественного устройства.
3) Для информационного общества определяющим является половозрастное разделение труда и
господство товарно-денежных отношений.
4) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью характери-
зует индустриальный тип общества в период модернизации.

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  Консервативные партии отличаются тем, что выступают за:
1) прогрессивные изменения в экономике 2) идеи социализма и равенства

3) постепенность преобразований и сохранение традиций 4) свободу рыночных отношений

7.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда 2) мировоззренческие идеи 3) моральные нормы 4) научные теории

8.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь является:
1) увеличение продолжительности жизни
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2) обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия граждан
3) рациональное использование государственных инвестиций
4) интенсивная подготовка высоких спортивных достижений

9.  Общение, основанное на скрытом влиянии на человека с целью осуществления своих намере-
ний, называется:

1) императивное 2) манимулятивное 3) гуманистическое 4) диалогическое

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) нерушимости границ 2) обеспечения гражданского согласия

3) экономической целесообразности
4) социально-культурной направленности международных отношений

12.  К приоритетным направлениям современного социально-экономического развития Республи-
ки Беларусь относится(-ятся):

1) создание условий для приватизации производства в ключевых отраслях экономики;
2) сокращение социальной защиты уязвимых слоев населения;

3) переход на инновационный путь развития экономики;
4) расширение столичного региона за счет привлечения трудовых ресурсов.

13.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Беларусь).

1) устойчивое развитие; 2) неизменность соглашений; 3) нерушимость границ;
4) политический плюрализм; 5) гуманизм.

14.  Сфера общественной жизни, в центре которой находятся отношения власти, деятельность, свя-
занная с борьбой за власть и оказанием влияния на власть, а также основные направления деятельно-
сти государства,  — это:

1) политический статус; 2) монархия; 3) политика; 4) политическая элита;
5) политический лидер.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся
должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республи-
ки Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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22.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Конститу-
ции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной комиссии
Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменяет решения
местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».

23.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

24.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

25.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)    Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник

Й. Шумпетер.
2)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, плани-

рование и продажа.
3)   Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает совокуп-

ность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощрение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование благопри-

ятного морально-психологического климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и ме-

неджмента.

26.  Понятие, которое происходит от английского «рыночная деятельность» и обозначает совокуп-
ность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям,    —
это _________.

27.  Выберите из указанных потребностей ту, которая в «пирамиде потребностей», разработанной
Абрахамом Маслоу, расположена ВЫШЕ других:
 

1)  физиологическая потребность в еде;
2)  стремление к физической безопасности и защищенности;
3)  стремление максимально развить и реализовать свои способности.



Вариант № 18963

5 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

28.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.

29.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике
Беларусь.
 

1)  В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети, рожден-
ные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуатации и
насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от

состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите своих

прав и интересов только по достижении 17 лет.

30.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

31.  Выберите верные утверждения, характеризующие гражданское, административное и уголов-
ное право Республики Беларусь.
 

1)    Нормы гражданского права регулируют отношения между организациями в процессе осу-
ществления расчетов за поставленную продукцию.

2)   Согласно Гражданскому кодексу государство не может быть субъектом гражданско-правовых
отношений.

3)  Одним из основных принципов, регламентирующих гражданские отношения, является приори-
тет частных интересов граждан.

4)  Приговор по уголовным делам выносится от имени Генерального прокурора.
5)  Ответственность за административное правонарушение снижается, если оно было совершено в

условиях стихийного бедствия.
6)  В уголовном законодательстве к обстоятельствам, отягчающим ответственность, относится со-

стояние алкогольного опьянения.
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32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

А)______ и М. Фридмен являются Б) _______. Первый из них считал, что государство В)______
здравоохранение, образование, охрану окружающей среды, культуру. М, Фридмен был уверен, что паи
лучшее, что может сделать государство для экономики,  — это «не трогать бизнес и дать рынку
сделать свое дело».
 

Cлова (словосочетания):
1)  Й. Шумпетер;
2)  «отцы экономики»;
3)  П. Самуэльсоп;
4)  должно опекать;
5)  не должно вмешиваться в;
6)  лауреаты Нобелевской премии.

33.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие позиции оппонента

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

35.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд
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37.  Установите соответствие.
 

Функция государства Проявление

A)  социальная
Б)  правоохранительная
B)  культурная

1)  экономическое сотрудничество с другими странами
2)  развитие науки
3)    развитие здравоохранения, пенсионное обеспечение, решение экологи-
ческих проблем
4)  обеспечение законности на территории государства

38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная


